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(D.) Ma olvasták fel az országgyűlésen 

tárgyalás alá a fels. királyi leiratot. Tudva 
van olvasóink előtt lapunk rendes ország­
gyűlési rovatából, hogy egy részről Tisza 
Kálmán, más részről Deák Ferencz indítványt 
tettek le a ház asztalára.

Nem akarok az indítványok részletes 
taglalásába bocsátkozni, a közönség Ítélni 
képes azok felett, s Deák indítványa annyira 
természetes, annyira megegyező a magyar 
ember józan logicajával, annyira szilárdan 
védi úgy az ország alkotmányos jogát, mint 
az országgyűlés következetességét, miképp 
könnyen kérdhetné az olvasó: mi szükség 
volt arra a másik indítványra? mely, a mint 
az olvasó világosan beláthatja, szintén elég 
hűn védi ugyan az ország jogait, de kevésbé 
az országgyűlés következetességét.

Két alapgondolata van a legfelsőbb le­
iratnak, kívánja a közösűgyek tovább tár­
gyalását, s Ígéri — a nélkül, hogy most 
már a közösügyek végmegoldásához kötné — 
a magyar felelős ministerium kinevezését, sőt 
többet Ígért, Ígéri az összes monarchiában 
a felelősség elvének elismerését.

Reánk nézve többé nincs szó arról, högy 
csak az 1848-diki törvények revisioja után 
neveztetnék ki a ministerium, sőt ellenkező­
leg a fölség magyar ministeriuma törvényes 
közbejárása mellett akarja befejezni a 48-ki 
törvényekben kimondott kezdeményezéseket, 
s illetőleg módosítani azokban azt, mit a 
nemzet és korona közegyetértéssel módosi- 
tandónak vél.

Mi a korona kimondásai alapján azon 
vívmányok visszaszerzésének küszöbén állunk, 
melyet törvényhozásunk, s a korona köz­
egyetértéssel adott volt a nemzetnek, s mely­
től minket szinte húsz éves reactio úgy ma­
gunk, mint a birodalom kézzel fogható ká- 
iára és romlására elzárt vala.

A nemzet képviselete, mig egy részről 
alapjogait, melyekért éppen hűen küzdött, 
semmi kecsegtető ígéretekért fel nem adhat­
ja, más részről valamely szélső heveskedés 
által vissza nem riaszthatja a főhatalmat azon 
közeledő iránytól, mely azt a trónoni ünne­
pélyes fölkenetéshez, s igy a magyar legiti­
mitás megkoronázásához vezetheti.

Azonban a korona még nem teljesité a 
képviselet törvényes kivánatát, közeledése 
még csak annyi, hogy elöhaladott az elvi 
elismerésekben s ezekre alapított Ígéretekben. 
Hogy miért van megtagadva ma is a restitu­
tio, ezt a jelenlegi kormány alaposan nem 
képes indokolni, a rendkívüli idők, melyeket 
éltünk, egyedül fejthetik meg azon anomáliát, 
mely csupán a bizalmatlanságban leli kút- 
forrását.

E leiratra az országgyűlés kettőt mond­
hatott : vagy azt, hogy miután kétszeri fel­
iratunkra is jogaink visszaállítása be nem 
következett, az országgyűlés alkotmányán 
kívül állván, tovább egy lépést sem haladt, 
vagy azt, hogy a kormány ugyan nem tel­
jesité kötelességét, de az országgyűlés tel­
jesíti a magáét s addig halad elő, munkál­
kodásában, mig azt az alkotmány sérelme 
nélkül teheti.

A mi az elsőt illeti, hasonló dacz megy 
a magán életben, mert a nemzet sorsával 
játszani nem szabad, s ha az idők újabb 
balsorsot mértek a nemzetre, legyen felelős 
arról az, ki a nemzet ildomos magatartását, 
s kitartó higgadtságát méltányolni nem tudta.

A kormány annyit sem Ígért előbbi le­
irataiban mint mostan, s az országgyűlés egy 
hajszálnyit sem engedve jogainak teljes visz- 
szaköveteléséböl, kinevezte a különböző bi­
zottmányokat, melyek az 1848-ban függőben 
maradott reformokat tovább folytató terveze­
teket adjanak az országgyűlés tárgyalása alá. 
Ezen bizottmányok müködésöket megkezdet­
ték, de be nem fejezték; természetes tehát, 
hogy azt folytatniok kell, a mit a mostaninál 
még kevésbé biztató körülmények közt kez­
deményezniük kelle, még pedig minden pár­
tok egyhangú beleegyezésével, sőt a külön­
böző pártoknak ezen bizottmányokban! oly 
tettleges részvételével, miképp jól tudhatjuk, 
hogy még vetekedtek ök, hogy minden bi­
zottmányba minél inkább bejuthassanak.

A királyi leirat ezen bizottmányok egyi­
ke kiküldöttségének munkálatára már is re- 
flectál s alkalmasnak véli kiindulási pontul 
a 15-ös bizottmány ismert munkálatát.

Az országgyűlés eddigi magatartásán 
alapulható természetes logikával nem tehet 
tehát egyebet, mint ismétli a mit tett, mi­
után a kormány nem tett többet, mint eddig. 
Ennélfogva az országgyűlés újból kifejezi a 
törvénytelen állapot helytelenségét, követeli 
a hatalomtól az ország eltörülhetlen jogainak 
visszaállítását, s addig is, a mig a hatalom 
megtenné a magáét, az országgyűlés foly­
tatja tovább, a mit már egyszer saját teendői­
nek elismert, s a bizottmányok e szerint új­
ból fölveendik munkálataik fonalát, s ezen 
kérdésekkel ök és maga az országgyűlés 
kérdésen kívül mennek előbbre mindaddig, 
a meddig az alkotmány határain belül me­
hetnek.

Hogy hol lesz a megállapodás, e felett 
a Deák-párt még nem tanácskozott, mert ez 
a dolog természete szerint még szőnyegre 
nem jöhetett. Az elövélemények e részben 
különbözők. A dolog természete azonban e 
kérdést is megfejti, sőt hasonló helyzetre 
nézve a régi erdélyi törvényhozásban némi 
praecedensre is találunk.

Annyi eszélyt azonban a kormányról föl 
lehet tenni, hogy e kérdés kétes momentu­
mát újabb elvi eltérések tárgyául fenn nem 
hagyja, vagy különben űzni látszand a nem­
zetet a kiegyenlítés lehetlenné tételére.

Ha a 15-ös bizottmány a 67-es föbizott- 
mánynak beszámolandotta munkálatát, s ez 
azt talán úgy, a mint van elfogadva, fölter- 
jesztendi az országgyűlés elé, akkor semmi 
sem igazolhatná tovább azon bizalmatlansá­
got, mely még a legutóbbi nyilatkozaton át­
vonul, s ha a korona a 15-ös bizottmány 
munkálatában fellelte a közösügyek megol­
dásának kulcsát, alig lehet hinni, hogy ezen 
kulcsot a maga résziről továbbá ie vádotle- 
nül hagyja, a ki ne nevezze a törvényes mi­
nisztériumot, melynek közbenjárása — s a 
legitim restitutio nélkül — a kiegyenlítés 
végrehajtását képzelni sem lehet.

Várhat ugyan a hatalom, ha tovább 
akarja űzni bizalmatlanságát, mig amaz ok­
mány felett az országgyűlés is nyilatkozik, 
ez azonban kézzelfoghatólag igen kényes ki- 
sérlet volna, a mely könnyen a már elérhe­
tőnek látszott eredményt tenné egyszerre kocz- 
kára. Mert habár ekkorig s reméljük e mos­
tani alkalommal is az országgyűlés megtör- 
hetlen kitartással s felizgathatlan higgadtság­
gal jár el kötelessége teljesítésében, de nem 
lehet feledni azt, hogy e kötelesség teljesí­
tésének véghatáraira nézve a nézetek már is 
több oldalra eltérnek, és ha az őszinte jó­
akarat s loyalitás annyi szilárd próbája a nem­
zetre nézve kézzelfoghatólag eredményt nem 
lesz képes biztosítani, akkor igen sokan el­
veszthetik még a netalán szükséges és iga­
zolható további kitartásra való hajlandóság 
got is.

Ez azonban a jövendő kérdése, az or­
szággyűlésnek csak a lelenlevö kérdés felett 
kellend határozni; s a ki figyelemmel kisérte 
az osszággyülés előbbi magatartását és in­
tézkedéseit, az tettleg beláthatja, hogy ez nem 
tehet ma egyebet, mint elfogadni mindazt, a 
mit Deák indítványa magában foglal.

Azon vaskövetkezetesség, mely Deák 
eszméin átvonul, viszhangra talál nemcsak az 
országgyűlés, de a nemzet többségében is, 
mert a magyar embernek már koponyája úgy 
van alkotva, hogy még a változó körülmé­
nyek közt feltűnhető kárával is megtartja az 
önmagával! következetességet.

Nagy momentumokban változhatnak a 
nemzet eszméi, igy mentünk át a kiváltságos 
korszakból a jogegyenlőség korszakába; de 
ugyanazon perez kérdéseiben ma egyet s hol­
nap mást gondolni, nem a megfontoló ma­
gyar szokása.

Innen van az, hogy bárminő viszhango- 
kat hoztak a Deák-párt bomladozásáról, együtt 
ült az ma is, mint a Sión hegye, csakhogy 
most közös kört nyitván magának, sokkal 
inkább, sokkal tömörebben együtt van, mint 
utóbbi együttlétünkkor, mikor még szét vol­
tunk osztva, 8 nem volt meg a contractio.

Országgyűlési tudósítás. 
A képviselöház dec. J-söjén tartott ülése. 
A válaszfelirat tárgyában Deák Ferencz és 

Tisza Kálmán által beadott indítványok feletti tár­
gyalás mai napra lévén kitűzve, jóval az ülés meg 
nyílta előtt a ház mindkét karzata s más nézőhe- 
lyei zsúfolásig megteltek.

A szónoklatok sorát Tisza Kálmán nyitotta 
meg, s indítványát tüzetesen indokolta.

Utána báró Eötvös József tartott beszédet a 
Deák indítványa mellett.

Mindkét beszédet mai lapunk egész terjedel­
mében hozza.

Móg beszédet tartottak : a Deák indítvá­
nya mellett Horváth Boldizsár, Onossy Mátyás, 
Vadnay Lajos, Szentkirályi Mór; a Tisza indít­
ványa mellett pedig gr. Keglewich Béla, báró 
Simonyi Lajos, Tisza László, Gbiczy Ignácz.

Az alsóház dec. 3-iki üléséből.
A szombati jegyzőkönyv hitelesíttetvén, elnök 

jelenti, hogy Széky Péter tisza abád kerületi, s 
Puscarin János fogarasvidéki képviselő a választá­
sukról szóló jegyzőkönyvet beadták.

Széles Dénezs, abrudbányai és verespataki, 
s Petbe Kolozs mezővárosi képviselők véglegesen 
igazoltattak.

Ezután folytartatott a tárgyalás, s a két párt 
szónokai kemény harezot állottak egymás ellenében, 
s ez ülés egyike volt a zajosabbaknak.

Következő szónokok tartottak beszédet és pe­
dig a Deák Ferencz indítványa mellett: 
Csengeri Imre, Szász Károly, Tóth Lörincz, Som- 
sich Pál; a Tisza Kálmán indítványa mel­
lett pedig b. Podmanitzky Frigyes, Tisza Lajos, 
gr. Ráday László, Ghiczy Kálmán, mely szónok­
latokat közölni fogunk.

Tisza, Kálmán beszéde
fáz alsóház Sec. 1. ülésében.)

T. kéz^solöbáz ! Midőn a nov. 17-diki kegy, 
leirat folytán való teendőink iránt akarom elmon­
dani igénytelen nézetemet; midőn indokolni óhajtom 
az indítványt, melyet e tárgyban a báz asztalára 
letenni szerencsém volt : nem tagadhatom, hogy 
azon leirat leverőleg hatott rám. Nem voltak pedig 
nekem vérmes reményeim annak tartalma felöl, de 
nem hittem mégis, hogy jogos kivánataink teljesí­
tését egészen megtagadja. Ezt teszi pedig a leg­
magasabb leirat, mert úgy hiszem, soha sem kér­
tük mi azt, hogy alkotmányunk egy részének visz- 
szaállitását kegyelem gyanánt Ígérjék meg nekünk, 
oly feltétel alatt, ha egy bizonyos tárgyban oly 
megállapodásra jutunk, mely a kormánynak tetszeni 
fog; hanem kértük alkotmányunknak minden elő­
feltétel nélküli visszaállítását, minthogy nem is kér­
hettünk egyebet, kértük azt, mint egy oly első lé­
pést, melynek megtörténte nélkül — mint felirataink 
ezt igen szépen kifejtik — sem régibb törvényein­
ket módositani, sem újak alkotása végett javaslatot 
késziteni nem lehet.

Nem hihetem továh á, hogy a kormány a 
képviselöháznak egy oly tettét, mely által elő é- 
kenységének , bizalmának kívánta csathatatlan je­
lét adni, arra használja fel, hogy egy még a kép- 
viselöbáz által is hivatalosan nem ismert javaslatot 
előre már ajánlhasson a törvényhozásnak azon té­
nyezője által, mely a képviselöház kezdeményezé­
séből kiindult javaslatokhoz akkor van hivatva hoz­
zászólás (helyeslés), ha azok a képviselöház által 
elfogadtatva, ehhez felterjesztetnek (helyeslés).

Részemről azt hiszem, hogy nem lehet meg 
nem botránykoznom azon, hogy ily módon a kor­
mány a képviselöház jövendő vitatkozásainak ré 
szesévé tette a fejedelem sérthetetlen személyét 
(helyes ! igaz ! I), nem hihetem végre, hogy alkot 
mánynnk csak egy részének is visszaállítása oly 
elöföltétolekbez köttethessék, melyeket ha elfogad­
nánk, mi magunk rontanék le alkotmányunkat, mi 
magunk mondanánk le leglényegesebb jogaink egy 
részéről (igaz I helyes I). Ama föltételeknek ugyanis, 
melyek az egész badügyet a tettleg íb mindig birt 
ujonczmegsjánlási joggal együtt, melyek mindazon 
tárgyakat, melyek egy állam anyagi jóllétére leg­
nagyobb befolyással vannak, ki akarja vonni az 
országgyűlés közvetlen hatósága alól — értelme 
szerintem nem lehet egyéb, mint, hogy egyezzék 
belé a nemzet : hogy nem önmaga rendelkeznék 
vérével, pénzével; egyezzék belé, hogy fiai oly há­
borúkban vérezzenek el, melyeket az ö érdekeik 
nem kívánnak (helyes, úgy van 1)! egyezzék belé, 
hogy ne önmaga rendelkezzék pénzével, vagyo­
nával, az a mások érdekében vagy az eddigi ta­

pasztalás szerint haszontalanul legyen elfecsérel­
hető. És akkor alkotmányunk maradványai vissza 
fognak majd adatni. Valóban kétségbe kellene es­
nem, t. ház, a kiegyezkedés lehetősége felöl, ha 
bihetném, hogy ez az igazi fejedelmi akarat utolsó 
nyilatkozata; én azonban, t. ház, ezt nem bibetem 
és éppen azért óhajtom, hogy egy az általam be­
adott indítvány szellemében szerkesztendő feliratot 
intézzünk ö Felségéhez; mert nem hihetem, hogy 
az eddigi politikánk szomorú eredményei meg ne 
győzték volna ö Felségét a gyökeres átváltozás 
szükséges váltóról; nem hihetem, hogy ne fogná 
teljesíteni a mi jogos kívánalmainkat, és meg ne 
ragadná az ezekben rejlő, szerintem egyedüli biztos 
eszközt arra, hogy a trón és ország újabb veszé­
lyektől megmentetbessék. Sem azt, hogy felirat in- 
téztessék, sem azt, hogy megkérjük ö Felségét, 
miszerint alkotmányunkat visszaállitani méltóztas- 
sék, nem tartom szükségesnek bővebben indokolni; 
mert us-y hiszem, úgy látom, hogy ezekre nézve a 
t. báz kebelében alig lesz eltérő vélemény. Szük­
ségesnek tartom azonban indokolni azt, mert kiván- 
tam én, hogy feliratunkban kimondjuk, miként ad­
dig, mig alkotmányunk teljesen visszaállítva nem 
leBZ, munkálkodásainkban, kivéve azokat, melyek 
a báz kiegészítésére, beszervezésére vonatkoznak, 
még bizottságok utján is, tovább nem haladhatunk. 
(Helyeslés.)

Lehetnek, kik logikai hibát, következetlensé­
get látnak abban, hogy megszüntessük működésűn­
ket most, midőn ezt a martiné 3 diki tagadbatlanul 
még kevésbbé kedvező leirat után nem tettük ? A 
kik ezt hiszik, azokkal nem érthetek egyet. Midőn 
ez év tavaszán megkezdtük s folytattuk, daczára 
az idézett kegy, leiratnak, bizottsági működéseinket, 
úgy hiszem senki sem volt e teremben, ki ez által 
azt akarta mondani, bogy ezentúl mi is CBak elvi­
leg ragaszkodjunk a jogfolytonossághoz, tetteinkben 
pedig hagyjuk magunkat beljebb s beljebb vezet­
tetni mindaddig, mig végre magunk fognánk vé­
teni ellene. A czél, melyen ama lépést tettük — 
én legalább csupán azért álltam rá akkor is — 
nem volt más, mint az, hogy bizalmunknak, előzé­
kenységünknek, hazánk alkotmányának megóvása 
mellett a kiegyenlítésre kész voltunknak csalhatat­
lan tettleges jelét adván, hárítsuk el a fejedelem 
lehető aggodalmait, hogy igy annál biztosabban 
számíthassunk arra, hogy a mart. 3-diki leiratra 
keletkezett feliratunk folytán leglényegesebb joga­
ink teljesítésével fogunk a leérkezendő válaszban 
megörvendeztetni. Bizalmunk azonban nem viszo­
noztatok reményünkben csalatkoztunk. Ily körül­
mények közt teljes logikával, s teljes következe­
tességgel lehet azt mondani, hogy nem folytatjuk 
tovább azon eljárást, melyről bebizonyult, hogy 
czélhoz nem vezet; mert oly logika s következe­
tesség, mely azt kívánja tőlünk, hogy haladjunk 
valamely utón, még akkor is, midőn annak czélta- 
lan vagy éppen káros volta bebizonyodott, véghet- 
len nagy veszélybe vonhatna bennünket (helyeslés). 
Ha végig pillantunk az 1860 óta történteken, azon 
szomorú jelenséget látjuk, hogy a nemzet szigorú 
ragaszkodása alkotmányához, törvényeihez, forra­
dalmi igyekezet gyanánt rovatott meg, mig ellen­
ben előzékenysége, gyengeségre magyaráztatott; s 
midőn engedékenységének, bizalmának adta jelét, 
midőn nyíltan bevallotta, hogy óhajtja a kiegyenlí­
tést, ez nem szolgált a kormánynak indokul, hogy 
tegye azt, a mit tenni nem kegyelem, nem érdem, 
hanem kötelesség (helyeslés), hanem igenis arra, 
hogy legalább részben megpnhitottnak higyje s hir­
desse a nemzetet, hogy annólinkább ragaszkodjék, 
különböző formában ugyan, azon törvénytelen tö­
rekvéséhez, ugyanazon törvénytelen czéljához, hogy 
folytassa az elnyomást, mely hite szerint ennyire 
puhittatváo, már e nemzet oda is el fogja vinni, 
hogy lemondjon leglényegesebb jogai egy részéről, 
lemondjon önmagáról (helyeslés).

Él bennem a hit, hogy a kormány e számítá­
sában mindvégig csalatkozni fog, bízom hazám ösz- 
szcs fiai nagy többségének bazafiságában, jellemé­
ben, hogy készek lesznek, ba kell, szembeszállni 
mindennel inkább, semhogy szentségtelen kezekkel 
önmaguk segítsék lerontani hazánk életföltételeit 
(Tetszés).

Hogy azonban a kormánynál, s azon kormá­
nyoknál, a melyek egymást 1860 óta felváltották, 
ezen irány létezett, azt hiszem, az eddigi tapaszta­
latok szerint kétségtelen tény, a mely óvatosságra 
kell, hogy intsen bennünket. Kell-e több példa az 
óvatosság szükséges voltának bizonyítására, mint 
az, a mit a kormány a 15-ös albizottság még úgy­
szólván mágánjellegtt munkájának irányában elkö­
vetett : hivatalosan ajánlja, dicséri azt, azonban tar­
talmával mégis ellenkező feltételeket jelöl ki. Mi 
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annyit tesz ezerintem, hogy elfogadja már előre, 
mintegy létezőknek kívánja tekinteni annak mind­
azon részeit, a melyekben annak szerkesztői enge­
dékenységet láttak ezélszerünek a nemzet részéről 
azért, hogy ezen utón a nemzet leglényegesebb jo­
gainak legalább egy részét biztosítsák; a jogokra 
nézve pedig kimondja, hogy azokról a nemzetnek 
le kell mondania, mert különben alkotmányának 
semmi része nem fog visszaállíttatni. (Helyeslés a 
baloldalon.) Ily eljárást, t. ház, nehéz volna parla­
mentáris kifejezéssel jellemezni, tartózkodom is te­
hát ennek jellemzésétől. Ezen körülmények között 
maga a politikai óvatosság kötelességünkké teszi, 
hogy szüntessük meg eddigi működéseinket, ha 
csak megerősíteni nem akarjuk a kormánynak azon 
reményét, ha, legalább látszólag is, alapot nem aka­
runk adni, azon feltevésnek, ama ráfogásnak, hogy 
mig feliratainkban a jogfolytonosság tettleges visz- 
szaállitását követeljük, addig tetteinkben oda hagy­
jak magunkat ragadtatni, hogy mi magánk jöjjünk 
ellentétbe annak következményeivel (helyeslés). Fel­
iratunkban meg kell hogy győzzük a fejedelmet, 
hogy ámitók azok, kik azt hiresztelik, hogy a nem­
zet kész, vagy további pubitás utján kész lesz jo­
gsiról lemondani; ki kell mondani tisztán és egye­
nesen, hogy a nemzet, ha alkotmánya Visszasdatik, 
mint hajdan tévé, úgy most is teljesíteni fogja min­
den kötelességét, de hogy önmagáról, hogy jogáról 
gyáván lemondani nem fog soha (Úgy van ! he­
lyeslés); ki kell mondani minden kétség kizárása 
végett, hogy alkotmányunk teljes visszaállításáig 
— szemben a kormány elkövetett eljárásával, a ki­
egyezkedés érdekében — továbbá nem haladhatunk 
s kérnünk kell ö Felségét, hogy tekintetbe véve a 
megváltozott nemzetközi viszonyokat, tekintetbe véve 
az időknek nem mindenben megnyugtató jelenségeit, 
a melyek a késedelmet veszélyessé tehetik, alkot­
mányunk visszaállításával bennünket mielőbb oly 
helyzetbe tenni méltóztassék, hogy úgy azokban, a 
miket ő Felsége kijelölt vagy kijelölend, mint mind­
azokban, a miknek elintézését országúnk java sür- 
getöleg kívánja, megkezdhessük, 8 be is fejezhes­
sük törvényhozási munkálatainkat. Úgy hiszem, 
minden kétségen kivül helyezte a múlt 17 év szo­
morú története, hogy mily veszélyeket idézhet elő 
a trónra és az országra egyaránt — egy, magát a 
jog és ’örvény fölébe helyezett mindenható bureau- 
cratia korlátlan uralma. Úgy hiBzem, kétségtelenül 
bebizonyította két Bzomoru kimenetelű háború, hogy 
a hadsereg, legyen az bár mi nagy, áldozzanak fel 
bár annak mindent, legyenek bár mind bősök egyes 
tagjai, magában nem elég az állam biztonságának 
megvédésére (helyeslés a baloldalon), nem elég ki­
vált akkor, ha megelégedetten nemzetek fiaiból áll, 
nem elég, midőn ügyei nyilvánosság, felelősség és 
az érdeklett népek és nemzetek ellenörködésének 
kizárásával vezettetnek. Bár mentenének a szomorú 
tapasztalatokból kellő tanúságot a döntő köröknek 
tagjai addig, mig késő nem leend; adjanak alkot­
mányt ö Felsége többi országai és tartományainak, 
de valódi alkotmány legyen az, és ne a mi rová­
sunkra akarják adni: és az egész ország örülni 
fog rajta. — Sőt többet mondok, én azt is szüksé­
gesnek tartom, adják vissza nekünk alkotmányun­
kat, hogy az idők kívánalmaihoz képest tovább fej- 
leszszük azt, hogy alkothassunk igazságos törvé­
nyeket, melyek elhárítsák a bizalmatlanság, a fél­
tékenység azon nyomait, melyek hazánk különböző 
nemzetiségű és külön hitfeiekezetü fiai között fen- 
maradtak, és akkor a népeknek nem csupán enge­
delmessége által (mert az megvolt eddig, de lát­
tuk, hogy nem elégséges), hanem szeretető által is 
környezett trón daczolni fog a vészszel és viharok­
kal, mig ha ezt nem teszik, egy Isten is alig fogja 
megmenthetni a trónt s az ö Felsége uralkodása 
alatt álló országokat ama veszélyektől, melyeket 
egy újabb catastropha előidézhet. (Igaz I a balol­
dalon.)

így fogom én fel t. ház I a helyzetet, s mert 
igy fogom fel, tartom elatasithatlan kötelességünk­
nek, hogy ne hagyjunk fenn kétséget szándékaink 
iránt; mondjuk meg, hogy a jogfolytonosság tett­
leges életbeléptetése előtt tovább nem haladhatunk ; 
bizonyítsuk tetteinkkel meggyőződésünk komoly 
voltát; világosítsuk fel a fejedelmet a késedelem 
veszélyes volta felöl. Ha ezt teBzszük, a bizalom­
nak és előzékenységnek annyi s oly csalhatatlan, 
bár a kormány által félremagyarázott, Bőt lehetőleg 
ellenünk fordított jelei után, reményiem és hiszem, 
hogy meggyőzzük a fejedelmet jogos kívánalmaink 
teljesítésének okvetlen szükségéről és czélszerü vol­
táról ; minden esetre pedig teljesítettük a kötelessé­
get, melylyel hazánknak, melylyel magának a trón­
nak tartozunk; m.g ha kevésbbé határozott eljá­
rást követünk, ha több felé lehetcnd magyarázni 
politikánkat, mi is részeseivé leszünk a felelősség­
nek ama veszélyekért, melyeket egy rósz irányú, 
egy fél rendszabályok által vezetett politika, igen 
félek, mihamarább elő fog idézni. De nem fárasz­
tóm tovább e t. ház figyelmét. Röviden elmondtam 
a legtöbb indokot, melyeknél fogva óhajtom, hogy 
feliratunkban fejezzük ki mind azokat, miket be­
adott indítványomban röviden érintettem. A t. ház 
természetesen határozni fog, de én azon meggyőző­
désben vagyok, hogy azt, hogy feliratunkban mind­
ezek elmondassanak, a logika és a következetes­
ség megengedi, a politikai óvatosság igényli, e ne­
héz időkben pedig kötelességünk is követeli. (Él­

jenzés.) -----

Báró Eötvös József beszéde
(a képviselöház december l-söi ülésében.,)

T. ház! A két indítvány, mely a ház aszta­
lára letétetett, megegyezik abban, hogy mind a ket­
tőben kimondatik, miként az országnak súlyos sé­
relmei a kegy. kir. leirat által orvosolva nincsenek. 
És ez igen természetes. A kegy. kir. leirat kimond­
ja ö Felségének azon meggyőződését, hogy a biro­
dalom belügyeinek szervezése állandó alapokon 
csak is a népek alkotmáDyoe érzetének teljes ki­
elégítése által eszközölhető; a kegy. kir. leirat ki­
mondja ö Felségének azon óhajtását, hogy felira­
tainkban kimondott kivánataink egy felelős minis- 
teriumnak kinevezése és a helyhatósági rendszer­
nek helyreállítása által mielőbb teljesittessenek; és 
kifejezi ö Felségének azon szándékát, hogy a fe­
lelős kormányzati rendszert nem csak Magyaror­
szágban, de általánosan életbe léptetni óhajtja. De 
miután a népeknek alkotmányos érzületét bizonyos 
elveknek helyeslése által kielégíteni nem lehet, ha­
nem arra ezeknek alkalmazása szükséges; miután 
kétségbevonhatlan, hogy a felelős kormányzat be­
hozatalára rósz előkészület, ha a kormányzat nem 
felelős kormány által folytattatik, és miután a bi­
zalom, mely minden fontos ügy elintézésének első 
feltétele, addig nem létezhetik, mig annak igazolá­
sára a fejedelem szándékain kivül semmi egyebet 
nem hozhatunk fel, és minden, mit az egész or­
szágban magunk körül látunk, az egész kormány­
zati rendszer ellent mond azon reményeknek, me­
lyeket a fejedelem szándéka bennünk ébresztett 
arra a végre, hogy a feliratot kielégítőnek nem tart­
hatjuk, csak egy vélemény lehet közöttünk : fölös­
legesnek találom tehát az indítványoknak ezen ré­
szét bővebben indokolni, mely ide vonatkozik.

Tisztelt barátom, Debreczen városának kép­
viselője kormányunk eddigi eljárása módjáról is 
elmondá nézetét. Erre nézve is feleslegesnek tar­
tom, hogy bővebben válaszoljak, mert hiszen erre 
nézve is egyetértünk. Ha én kormányunk eddigi 
eljárását tekintem, akaratlanul nem ngyan egy nagy 
államférfin, de azon nagy tudós jut eszembe, ki 
akkor, midőn Syracusa bevétetett, a tenger partján 
a homokba vont köreit méregette. Teljes meggyő­
ződésem, hogy kormányunk eddigi eljárásában, 
melyet mi közönséges emberek meg nem foghatunk 
(Derültség), csak a hazának jövőjét tartja szem 
előtt, éppen úgy, mint Archimedes akkor, midőn 
köreit méregette, bizonyosan csak Syracusa meg­
mentését tartotta szem előtt.

Megengedem azt is, hogy ha jelen kormá­
nyunk egy félszázadot lát maga előtt, melyben 
politikáját folytathatja, talán unokáink bámulni fog­
ják a combinatio merészségét, melyben az alkot­
mányosságot minden alkotmányos é<«í .felfüggesz­
tése által alapította meg; a birodalom’ erejét azáltal, 
bogy minden részét lehetőleg meggyengité, a köz­
meggyőződést azáltal, hogy minden kívánat teljesí­
tését megtagadá (Derültség); megengedem, hogy a 
homeopathia ezen uj neme, mely az állam-betegség 
orvoslására használtaik, és mely abban áll, hogy 
szigorú diéta mellett az alkotmányos szabadságnak 
orvossága infinitesimalis adagokban nyujtatik; (De­
rültség), hogy mondom: a homeopathia ezen nj 
neme csodákat művelne.

Én nem vádolok senkit a múlt csalódásaiért. 
De miután ezen csalódások többé nem léteznek, 
miután ha valaki még úgy behunyja is szemeit, a 
boldogító álmot, mely alatt e birodalom a fennálló 
formák mellett ellenállhatlannak látszott — senki 
nem idézheti többé vissza; miután ezen pillanatban, 
midőn a birodalom száz és ezer sebből vérzik, mi­
dőn azt minden oldalról veszélyek környezik, senki 
sem ámíthatja magát azon reménynyel, hogy ezen 
sebek orvoslására csak az idő, ezen veszélyek el­
hárítására csak a népek kimerithetlen türelme szük­
séges ; én azt hiszem, megszűnt mindaz, mi a kor­
mány eddigi eljárásának mentségéül vagy csak 
magyarázatául is szolgálhatna. (Helyeslés.) Miután 
azonban e részben is azt hiszem, egy véleményen 
vagyunk, feleslegesnek tartom e tárgyról is tovább 
szólani; szorítkozom tehát tisztán arra, miben e 
két indítvány, mely a ház asztalán fekszik, elága­
zik ; arra, miben én tisztelt barátommal Debreczen 
város követével nem érthetek egyet. (Halljuk!)

Megengedi a t. ház, hogy okaimat elmond­
hassam. (Halljuk!) Miután mi a jogfolytonosság elvé­
ből indulunk ki, arra nézve egyet kell értenünk, 
hogy addig, mig a törvényes állapot tökéletesen 
helyreállítva nincs, a törvényhozás nincs oly hely­
zetben, hogy kötelező törvényeket alkothasson.

A törvényhozás határozatai kifejezhetik néze­
teinket, kifejezhetik a törvényhozásnak készségét, 
hogy bizonyos feltételek alatt egyes törvények meg­
változtatására hajlandó; de sem létező törvényeket 
nem változtathat meg, sem újakat nem alkothat.

Midőn tehát ö Felsége által az ntolsó ülés­
szak kezdetén arra szólittattunk fel, hogy azon 
ügyeknek miként rendezésére nézve, melyek hazánk 
és a birodalom közös érdekeiből folynak, javaslatot 
tegyünk: az első percztől tudnunk kellett azt, hogy 
ezen kívánalmat nem teljesithetjük azáltal, hogy 
ezen ügyre nézve törvényeket alkossunk; sőt meg 
voltunk győződve arról is, hogy nem alkothatunk 
még kimerítő törvényjavaslatokat sem; nem lévén 
körünkben senki a kormány részéről, kitől az egyes 
kérdésekre nézve a szükséges felvilágosításokat 
kérhettük volna. (Helyeslés.)

És ha az utolsó ülésszak alatt — ámbár ezt 
tudtuk, és föliratainkban kifejeztük — ugyanazon 
föliratainkbau mégig készségünket nyilvánítók arra, 
hogy ezen ügyek tárgyalásába ereszkedni fogunk; 
ha ezen munkálatunk előkészítésére 67 tagból álló 
bizottmányt küldöttünk ki, és ha a martius 3 diki 
leirat után, mely — mint akkor sokan hitték — egyes 
kormányférfiak által csak azért tanácsoltatok, hogy 
a vérmes remények, melyek egyes honpolgárokban 
a törvényes állapot gyors helyreállítása iránt tá­
madtak, lelohasztassanak, ha mondom, ezen felirat­
ra adott válaszunkban ezen készségünk kinyilatkoz­
tatását ismételtük : ennek oka kétségkívül nem az 
lehetett, mert akkor a törvényes állapot helyreállí­
tása iránt vérmes remézyekkel viseltettünk. A tör­
vényhozásnak arra, hogy azt tegye, más okainak 
kellett lennie, oly okosnak, melyek előtte czélszerü- 
nek mutatták, ba ezen fontos kérdésekre nézve 
nyilatkozik, még akkor is, ha ezen nyilatkozatnak 
közvetlen eredményét nem várja. Ezen okok pedig 
— legalább azok, melyek engem arra határoztak, 
hogy ezen ügyek tárgyalásába még a törvényes 
állapot tettleges helyreállítása előtt is belebocsát­
kozzam, következők : 1 őr meg voltam győződve, 
hogy az országnak képviselői ezen ügyeket tárgyal­
va a sanctio pragmaticából reánk háramló köteles­
ségeken kívül, csak az ország érdekeit tarthatják 
szem előtt.

A törvényhozás ezen ügyekre nézve semmi 
esetre nem állíthat fel oly elveket, melyeknek el­
fogadása az országra nézve bármily körülmények 
között veszélyes volna. (Baloldalon zaj.) Egyesek 
csalatkozhatnak, de a legnagyobb bizonyossággal 
merem állítani, hogy ebben a háznak többsége 
csalhatatlan. A háznak többsége a közösügyek mi­
kénti tárgyalására nézve nem állíthat fel soha olyan 
elveket, melyek Magyarország érdekeivel, s melyek 
főképpen ezen érdekek legföbbikével, törvényes 
függetlenségünkkel s önállóságunkkal ellentétben 
állnának. (Zaj. Halljuk 1) Ha tehát a t. ház a tör­
vényes állapot helyreállítása előtt is belekocsátko- 
zott ezen kérdések tárgyalásába, ezt azért tette, 
mert azt az országra nézve teljesen veszélytelennek 
tartotta. És ez volt első okunk ; a másik ok az 
volt, mert ezen kérdéseknek tárgyalását nemcsak 
veszélytelennek, sőt kívánatosnak tartottuk; kívá­
natosnak azért, mert éppen ezen kérdések megol­
dásának módja az ország jövőjére nézve a legna­
gyobb fontosságú; a pragmatica sanctionak elfoga­
dása óta a magyar törvényhozás soha fontosabb 
kérdésről nem tanácskozott, — szükségesnek tar­
tottuk tehát, hogy ezen kérdésekre nézve az ország­
ban egy erős, Bzilárd közvélemény alakuljon, (Bal 
ról: már megalakult I) Egyéb kérdéseknél is ily 
közvéleménynek alakulása mindig kívánatos, de itt 
nélkülözhetetlen. Non, elég az, t. ház, bogy ezen 
kérdésekre nézve mi képviselők tisztába jöjjünk; 
nem elég az, hogy ezen kérdésekben a nemzet 
egyes vezetőknek a szava után induljon, (Balról: 
Igaz! — Halljuk. Az elnök csenget) ha valahol, itt 
szükséges az, hogy minden magyar embernek meg­
határozott véleménye legyen. (Helyes! Igaz!)

Már pedig én erős, szilárd közvélemény ala­
kítására más módot nem ismerek Magyarországban, 
mint a törvényhozás tanácskozásait, miután a sza­
badsajtó nálunk sokkal újabb, mintsem hogy a sza­
badsajtótól ily közvélemény alakítását várhatnék. 
Azonkívül mindazon koholmányoknak és álhirek- 
nek, melyek törekvéseink indokai és czéljai iránt 
köröztettek, és melyek igazságns ügyünktől a Laj- 
thán tuli népek rokonszenvét elvették, nem léphe­
tünk sikeresebben elébe, mintha az indokok és czél- 
zatok iránt maga a törvényhozás nyilatkozik; vég­
re, t. ház! a jelen korban — és ez századunknak 
legszebb kiváltsága — nem nélkülözheti senki a 
közvéleményt. (Helyeslés.) Nemzeteknek, mint egye­
seknek arra, hogy sikert vivjaanak ki, szükséges, 
hogy azon ügy, melyért síkra szállnak, mindenki 
által igazságosnak ismertessék el. Utolsó törvény­
hozásunk feladatául tűzte ki magának, követelése­
ink törvényes oldalának kifejtését; és ha akkori 
feliratainknak más sikere nem volt is, azt elértük, 
hogy követeléseink törvényessége, hogy históriai 
jogaink ereje elismertetett mindenki által.

De napjainkban, t. házi a históriai jog egy­
maga nem elégséges arra, hogy oly institutiókat 
fenntartson, melyek az államnak szükségeivel és a 
népek jóllétével ellenkezésben áll. És ez az, mi a 
mi törekvéseink ellen felhozatik. (Helyeslés.) Mi­
után tehát érdekünkben fekszik, hogy e részben is 
törekvéseinknek az európai közvélemény támogatá­
sát megnyerjük, bizonyos, hogy ezt nem érhetjük 
semmi által el jobban, mintha megmutatjuk Austria 
népeinek és a világnak, hogy az, mit mi követe­
lünk, nemcsak a históriai joggal egyezik meg, ha­
nem sem a Lajthán túli népek alkotmányos sza­
badságának, sem a birodalom azon nagyságának 
útjában nem áll, melynek fenntartása egész Európa 
érdekében kívánatos. Nem a vérmes remények, me­
lyek a törvényes állapot helyreállítása iránt ben­
nünk ébredtek, hanem ezen okok bírtak engem ar­
ra, s bírták arra a házat is, hogy az utolsó ülés­
szak alatt — ámbár a törvényes állapotott helyre­
állítva nem látta — ezen fontos kérdések tárgya­
lásába ereszkedjék. És én, t. báz, a jelen körül­
mények közt nem látok semmit, mi engem arra bír­
hatna, hogy ezen határozatot meg változtassam. (He­
lyeslés.) Azon elveknek kijelölése, melyek szerint 
a mi hazánk és a birodalom közt létező közérde- 

kekböl folyó ügyek rendezését ezélszerünek tartjuk, 
most sem veszélyesebb, mint akkor volt; sőt ba e 
részben valami változott, én azt hiszem, hogy mi 
után az utolsó események után az arány, melyben 
Magyarország a birodalom többi országaihoz áll, 
megváltozott, és miután a birodalom Németország­
tól elvált, azon törekvéseknek sikere valószínűtle­
nebbé vált, melyek hazánk germanisatioját czéloz- 
zák, s hogy ha veszély fenyegethetné hazánkat a 
birodalom részéről, ez kiesebbé lett. (Helyes.) Most, 
mint akkor, érdekünkben fekszik, hogy ezen fontos 
kérdésre nézve az országban egy erős közvélemény 
alakuljon; most, mint akkor, kívánatos, hogy a 
Lajthán túli népeket és Európát meggyőzzük, mi­
ként nem követelünk semmit, mi az ö érdekükkel 
és birodalom fennállásával ellenkezik.

Már pedig, tisztelt ház! nem tagadhatja sen­
ki, hogy az úgynevezett 15 ös bizottság munkála­
tának közzététele által ezen czélok elérve nincse­
nek; mert ha e bizottság minden egyes tagja min­
den egyes kérdésre nézve teljesen egyetértett vol­
na is, nem egyes képviselők, hanem csak ösBzeB 
törvényhozásunk véleménye az, mi a közvélemény­
nek irányadóul szolgál; és a Lajthán túli népek 
és Európa nem egyes képviselőnek, hanem csak a 
a törvényhozásnak nyilatkozatai szerint fognak ítélni 
szándékainkról.

Úgy látszik, t. ház, — némelyek azt, ha mi 
az úgynevezett közösügyek tárgyalását azon utón, 
melyen azt a múlt ülésszak alatt megkezdettük, 
folytatjuk, a kormány vagy a birodalom iránt tett 
concessiónak nézik, melyet megadunk akkor, ha 
reményeink nőnek, s megtagadunk akkor, ba re­
ményeink csökkennek. Én, t. ház, e nézetet nem 
osztom. A sanctio pragmatikánál fogva mi bizonyos 
kötelességeket vállaltunk magunkra, (Zaj a balda­
lon: semmi kötelességet) azokat, melyeket a köz­
védelem érdeke követel; de tagadhatatlan, hogy 
ugyanazon alapon a birodalom többi országainak 
Bzintén vannak kötelezettségei a mi irányunkban 
is, és az, bogy ezen kötelezettségek szabatosan 
megbatároztassanak, hogy ezen kötelességek telje­
sítésére nézve biztonságot szerezhessünk magunk­
nak, nem kevésbé fekszik a mi, mint a birodalom 
másik felének érdekében. (Helyeslés.) Az tehát, 
hogy ezen ügyeknek tárgyalása által a mód iránt, 
mely szerint ezen közös kötelességek teljesittetni 
fognak, biztonságot szerezzünk magunknak, — nem 
conceBSio, melyet a kormány irányában teszünk 
hanem tisztán oly dolog, mely éppen úgy a mi, 
mint mások érdekében fekszik; annyival inkább, 
mert ha a múltra visszatekintünk, kétségkívül nem 
fogja senki mondani, hogy azon mód, mely szerint 
ezen ügyek eddig tárgyaltattak, valakit kielégíthetett.

Miután mindazon sérelmek is, melyeknek or- 
vosláaát nzáz. a dókig hasztalanul kerestük, főképp 
onnan eredtek, mert Magyarország azon ügyekre, 
melyek közös érdekeinkből folytak, nem gyakorolta 
azon befolyást, mely Magyarországot tői vényeinek 
értelmében és a dolog természete szerint, mint al­
kotmányos országot megillette volna. Midőn tehát 
ezen kérdések tárgyalásába beereszkedénk és azt 
most folytatjuk, mi azáltal sem a kormány iránt 
bizalmat nem nyilvánítunk, sem bárkinek nem te­
szünk eoncessiókat, hanem teszszük és teljesitjük 
egyedül azt, a mi saját érdekünkben fekszik. (He­
lyeslés.)

De miért folytatjuk tárgyalásainkat, ha előre 
látjuk, hogy azokban eredményesen nem haladha­
tunk? és többször hallám, hogy ehez kilátásunk 
nem lehet, mig felelős minisztérium nem vesz részt 
tanácskozásainkban. Ha valaki, én sajnálom mélyen, 
hogy a törvényes kormányforma helyreállítva nincs, 
nemcsak azért, mert nagyobb szerencsétlenség egy 
országot nem érhetett, mint ba abban oly kormány 
létezik, melyet már formájára nézve senki törvé­
nyesnek nem ismerhet el; hanem azért is, mert a 
civilisatio jelen stádiumában minden nemzetnek fő­
szüksége, bogy az jól kormányoztassék; jól és al­
kotmányosan pedig felelős minisztérium nélkül kor­
mányozni nem lehet a jó kormánynak.

Meg vagyok győződve arról is, bogy ba pad­
jainkon felelős miniszterek ülnének, a kérdések, 
melyek előttünk feküsznek, sokkal könnyebben és 
tökéletesebben lennének tárgyalhatók. De hogy azért, 
mert körünkben felelős minisztereket nem látunk, 
a közös érdekekből folyó ügyek nem lennének tár­
gyalhatók, hogy ha csak tanácskozásainkban ily 
kormány részt nem vesz, mi azon elveket, melyek 
szerint a közösügyek kezelését hazánk s a biroda­
lom érdekében legezélszerübbnek tartjuk, ezt, tiszt, 
ház, én nem ismerhetem el.

A parliameniáris alkotmánynak nagy előnye 
meggyőződésem szerint nem azon hatásban kere­
sendő, melyet a kormány a törvényhozásra gyako­
rol, hanem abban, melyet parliamentarismus mellett 
a törvényhozás a kormányra gyakorol; hogy pedig 
a törvényhozás, ha padjain a kormány tagjai nem 
ülnek is, a legfontosabb kérdésekre nézve üdvös 
elveket állíthat fel, sőt törvényeket alkothat, azt 
bebizonyítják 48-diki törvényeink, melyeket hason­
lóan a kormánynak részvéte nélkül alkotónk, a me­
lyekre a nemzet hálával hivatkozik; s bizonyítják 
1861- és 66-ki felirataink, hol a nemzetnek érzü­
letét híven fejeztük ki, s azon elveket állítottuk fel, 
melyekhez az most is ragaszkodik, ámbár kormány­
padjaink üresen álltak. Én megengedem, t. ház! 
hogy a dolgok jelen állásában, ha a közös érde­
kek iránt az utolsó ülésszakban megkezdett tanács­
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hozásainkat folytatjuk is, határozatainknak közvet­
len eredményei nem lesznek; de ez engem attól, 
hogy megkezdett tanácskozásainkat folytatva, ezen 
fontos ügyekre nézve nyilatkozzunk, nem tarthat 
vissza. Tekintsünk vissza a múltra. Tekintsünk visz- 
sza az utolsó 30 éven át történtekre. Váljon mind­
az , mi mellett a törvényhozás 30 éven keresztül 
felszólalt, olyan volt-e, minél felszólalásunknak azon­
nali eredményét remélhettük. Váljon mindazt, a mit 
nemzetiségünk megszilárdítására, a vallásszabadság 
és jogegyenlőség megállapítására tettünk, oly kö­
rülmények közt tettüké, hogy felszólalásunknak 
azonnali eredményét remélhettük? Nem valánk-e 
meggyőződve, hogy, midőn elveink mellett küzdünk 
határozataink húszszor visszaküldve a főrendek ál­
tal, ha végre felterjesztettük is: helybenhagyatni 
nem fognak, és nem küzdöttünk e azért mégis er- 
nyedetlentil, nem állitottuk-e fel azon elveinket, nem 
támaszkodva másra, mint azon meggyőződésre, hogy 
a mi igazságos és törvényes, annak végre létesülni 
kell. (Helyeslés.) És nem vagyunk-e most is ha­
sonló helyzetben? Én megengedem, sőt hiszem, ■ 
hogy a jelen kormány azon elveket, melyeket a kö 
zös érdekekből folyó ügyek kezelésének módjára 
nézve felállítunk, — elfogadni nem fogja; de ne 
gondoljuk azért, hogy fáradtságunk hasztalan. Ál­
lítsuk fel azokat úgy, mint azt hazánk törvényes 
függetlenségének és önállásának megoltalmazására 
legjobbnak tartjuk; és hogy felállított elveink egy­
szersmind a Lajtbán túli népek alkotmányos sza­
badságát s a birodalomnak fennállására szükséges 
hatalmát biztosítsák, és meggyőződve, hogy ba az, 
a mit ekkép felállítottunk, a jelen pillanatban még 
sem fogadtatnék el, — ba kezünk, melyet a ki­
egyenlítésre nyújtunk, most visszautasittatik, azért, 
mert midőn azt teszszük, másik kezünkkel hazánk 
alkotmányának lobogóját tartjuk fel, ne féljünk, az 
idő közel van, midőn e kéz el fog fogadtatni.

Nem a jelen kormány által, hanem azok ál­
tal, kik azt követni fogják, s a birodalom népei 
által, s habár az előbbi ülésszakban megkezdett 
tárgyalásainkat folytatva, azoknak közvetlen ered­
ményéhez nem volna is semmi bizodalmunk, nem 
kétlem: a várt eredmény be fog következni azon 
pillanatban, melyben ö Felségének magas szándo- 
kai teljesülni fognak, s a Lajtbán túl az alkotmá­
nyos szabadság egy szép reményből valósággá vá­
lik. T. barátom Deák Ferencz indítványát párto­
lom. (Helyeslés.)

Levelezés.
Cserhalointáj , nov. 19.

A mai nap nevezetes nap. A honatyák ma 
kezdik meg ismét tanácskozásaikat, az állam által 
átszenvedett keserű események közbejötté után. Váj­
ná honatyák és kormány egy értelemre jutnának, 
hogy leuuo wár vége az ideigleneknek, melyeknek 
súlya oly óriáB teherrel nehezedik perczröl perezre 
mindinkább vallainkra. Hogy körülményeink hova 
sulyosodtak itt nálunk is, bizonyítják a közelebbi 
napok ide sorolt eseményei.

Octob. utolsóbb napjain a gr. B. G. kerlézsi 
erdejét a hozzászokott falkánk egy csoportja meg­
rohanja. Az erdöszök rajta kapják. Verekedés fej­
ük ki. Az erdöszök az önvédelem harczában fegy­
vert használnak, s egy tolvajnak a lábát meglövik. 
30-dikán Beszterczén leghihetöbben gyújtás követ­
keztében két külvárosi polgár lakháza s gazdasági 
épületei leégnek. Ugyanezen nap este Kenteikéről 
3 lovat ellopnak. Nov. 4-kén éjjel Kis-Demeteren 
négy gazda, Tacson négy gazda, Somkereken egy 
özvegy asszony perzseltetek fel. 6-kán Paezmoson 
egy özvegy nő házát honn nemlétében kirabolták, 
aztán belülről felgyújtották. 11-kén Kenteikén égett 
el egy gazdaház pajta csűre. Nov. 12 kén Sz.-Szt- 
Jakabon egy birtokos csűrös kertjét gyújtották fel 
s égett oda egy kazal szalma. Az égész előtt go­
nosz szándokát elárult s az első oltók a csűrös­
kertnél kapott terhes gyanúst a magyarósi járás­
bíróság hűvösre kisértette. De azért 15-dikén újra 
felgyujtatott egy Bzász polgár. 14-kén egy posztó- 
ványoló 2 lovát lopták el Kerlézsen. Kis Sármáson 
200 szekér szénát perzseltek el. Budatelkén egy 
méhesből szekérrel lopták el az anyaméheket, á 
s. udvarhelyi határon egy tanítót akartak kirabolni. 
F.gy árokalyi szásvnatr ellopták 100 forintját. Ver­
mesről ellopták a helység ménlovát. Lekenczéröl 4 
lovat. És a mátéi határon egy embert találtak meg­
gyilkolva. Tegnap pedig egy simontelki s egy kis- 
budaki lakadalmi menet összetalálkozva, a sófalvi 
határon összevesztek 8 verekedtek, a minek követ­
keztében két simontelki szabadságos katona hal­
dokló félben van. Beszterczére egy zászlóalj vadász 
jött telelni, a közelebbi állomáson Somkereken 12- 
kén két legény meghalt cholerában s eddig Besz­
terczén nyolez, 8 mégiB a laktanyába nem férvén 
a katonaság, beszállásolásokat rendeznek a polgár há­
zaknál. S még csak egyet. A m. kormány iratj'á 
össze a gyümölcsfákat 8 oltoványokat és a n ép 
meg van ijedve, hogy ez adóztatási Bzempon’.ból 
történik; S van eset rá, hogy a fáknak irtó f< sjsze 
adatik.

Ugy-e szerkesztő ur, nem oknélkül kiv énjük 
mi a jó békességet. r- * '

Különfélék.
— Izidora költői szeller-nétöl, mely- 

aek gyöngéd eszmevirágait első fák .adásuktól fogva

mindig meleg elismeréssel fogadta közönségünk s 
az irodalmi méltánylat, ismét egy kedves ajándékot 
várhatnak olvasó köreink. Szerénységünk b komoly 
elismerésünk tiltja annak bővebb ajánlgatásába bo­
csátkozni, midőn azt egy oly kitűnő egyéniség is 
fölöslegesnek találja, mint a kinek köztiszteletben 
álló neve áll a megnyitott ív alatt. E nevet meg­
szoktuk csak ott látni, hol a valóban szépet s jót 
kell nemes ezéljáuak valósulásáboz vezetni. E he­
lyett álljon itt maga az előfizetési felhívás egész 
terjedelmében, mely igy hangzik :

„Előfizetési felszólítás „Naplómból.“ 
Regék, gondolattöredékek, allegória, naplótöredékek. 
Irta Izidora. E felszólítás alatt kérés következté­
ben áll nevem; kevés Bulylyal bírhat az... mert mit 
adhat Izidora nevéhez ? Ennek joga van a figye­
lemre; versei szerezték azt meg neki.... Azokban 
Bzivéletét festi, itt a lélek csendesebb reflexióival 
találkozik az olvasó. Véteknek tartottam volna, hogy 
a nyájaB Írónő és közönség közé vonakodásommal 
akadályul álljak.

Menjenek tehát ki e sorok s találjanak szi­
ves fogadásra a müveit magyyar olvasók előtt. Egy 
nő naplójában érdekes dolgok lehetnek még töre­
dékesen közölve is, képesek olvasási érdeket köl­
teni. Éppen ezért bazámfiainak és leányainak figyel 
mébe, bensőleg ajánlom.

A mű körüibelől 8 nyomott iv lesz, s márcz. 
végén küldetik szét. A fűzött példány ára 1 frt, 
díszpéldányé 2 frt.

A hány előfizető, annyi példány nyomatik, 
könyvárusi útra nem megy.

Az előfizetés febr. 15-éig a szerzőhöz Ko­
lozsvárra lesz beküldendő.

Kolozsvártt, november 21-kén, 1866.
Gr. Mikó Imre.“

Benedek tábornok eddigi lakhelyét 
Graczet elhagyta, s Pestre utazott, mint a német 
lapok jelentik.

*** Gyulai Ferencz, színházunk s az összes 
magyar színészet egyik kitűnő tagja, súlyosan meg­
betegedett, s nincs remény, hogy mostanság szín­
padra léphessen. A közönség élénk részvétét tanú 
sitja minden alkalommal régi kedvencz művésze 
iránt, kinek nagyon korán lenne még letűnni azon 
deszkákról, hol annyi koszorút aratott.

„* t A redout nagy termében tegnapelőtt östve 
az Allemann ezred zenekara zene-estélyt adott. A 
müsorozat, mint halljuk, kitűnő darabokból állott, 
elannyira, bogy még több közönséget is megérde­
melt volna.

A Diánafürdö nagytermében hetenként 
négyszer egy vállalkozó ezéllövö $»télyok<-t rendez 
kupakos fegyverekkel. Nagyobb varosokban az ér­
dekesebb mulatságai közé tartozik- ez a közönség­
nek, nálunk majd meglátjuk, hog’f fog sikerülni ez 
időtöltés.

„**  Mint halljuk, színházunk igazgatója az 
opera személyzetét a Gerecs-péfral szándékozik 
erősíteni; Kovács Kálmán pedig végképpen el­
hagyja a társulatot.

Hubai Gusztáv engedélyt kapott a budai 
színház megnyitására. Örvendünk, hogy végre és 
valabára ismét magyar ezinhs*za  is lesz Budának.

— Kimutatás a kolozsvári kisegítő 
pénztár-egyletjforgalm áról november havá­
ban 1866.

Bevételek: 
Pénztármaradék a m. lióró’l 
55 uj tag 137 részvény u ián 5 
Havi, rendes és rendkivüp beté 

telek . ... •
Könyvdijakban . . . •
Kamat, provisio és váltó-dij 
Bélyegdijakban 
592 tag által visszafizetett 

csőn . . . / • •
A bevételek ö-/sszege

]Á i a d á s
623 tagnak kölcsjóu • •
Tisztviselők fizetése . .
Irodai kellékek, fára . .
Bélyegre 
Kamat ..-••• 
Töke-visszaf-ízetés . . .
Segélyezés/ ■ • • • ■

Pénz.tarmaradék . .

. 9,722 ft 22 kr.
frt 685 „ — „

Kolozsvárit, november hó

o

köl

43,824 n _ _ n
57 n 40 n

3,615 n 67 n
205 n 15 n

199,565 n — n
257,674 n 44 n

204,890 ft .. - kr.
189 n 67 n

21 n 84 n
220 n — n

8 n 90 u
27,824 n 70 i?

25 n —
24,494 n 33 n

257,674 n 44
30. 186€

Tauffer T ferencz,1 Geltch János, Wagner Frigyes, 
igazgató. \ könyvvezető. pénztárnok.

A váró ti tanács a borárulásra névve a 
követi--ezo Bzabályokit teszi közhírré : 1) jövö 1867. 
év f olytán csak azt» a korcsomárolásra jogosult 
váitosi polgár mérettet e város területén kisebb 
r mértékben bort, ki ebbtli szándékát folyó december 
hó 15 dik napjáig bezárólag, a városi esküdt kö­
zönség termébe kitett jegyzőkönyvbe üzlete helye 
kijelelésével, saját kezűleg bejegyzi, s az osztály­
szerű dijt előre befizeti. 2) a város területe két 
osztályba Boroztatván, az első osztálybeli jog gya­
korlók minden egy jog után tartóznak 80 frtot, a 
második osztályba esik 40 frtot o. é. előre egy­
szerre az egész évre a majorsági pénztárba befi­
zetni, s magokat 1867. l-sö napjáig a majorsági 
pénztár nyugtájával annyival bizonyosabban ellátni, 
hogy e naptól kezdve csak azoknak engedtetik meg 
a korcsmárolás, a kik nyugtákkal vannak ellátva. 
3) minden korcsmároló tartozik minden elárulandó 

i erdélyi veder bor után az e végre a majorsági 

pénztár mellé kinevezett két behajtó biztos kezei 
közé 32 kr fogyasztási adót befizetni, s e végett 
magát a kiadott utasítás szerint könyvecskével el­
látni.

Sok tudatlan, rósz akaratú s valóban dur­
va tourista utazott már hazánkban; de olyan példa 
nélküli otromba még soha, mint a ki „Cornb. Ma­
gazinéban közli erdélyi úti élményeit. Hogy lapunk 
olvasóinak csak gyenge fogalma íb legyen ennek 
a híres urnák irántunki loyális jóindulatáról, köz­
lünk belőle pár helyet. „Az erdélyi vendégszeretet 
még mindig él, de ez olyan módon nyilvánul, me­
lyet kellemetlennek mondhatnék, ha szigorú akar­
nék lenni. Erdélyországban kevés látni való van, de 
szerencsétlenségre a lakók túlzott nyájasak az ide­
genek iránt. Európa minden falujában van valami, 
a miről lakói azt hiszik, hogy annak máshol niucB 
párja. Erdélyországban nemcsak a helyi csodában 
hisznek, hanem azt is gondolják, hogy az idegen 
soha sem tudná magának megbocsátani, ha azok 
megnézését elmulasztaná. Meg kelle néznünk min­
den simplex vasbámort és megkóstolnunk minden 
ásványvizet. Majd olyan vízben kellett megföröd- 
nünk, melynek egész hire csak abban áll, hogy a 
leghidegebb a világon. Könyvtárakat, képgyűjtemé­
nyeket, melyek tulajdonképpen csak csirái voltak 
ilyeneknek, gyönyörűeknek, pompásaknak, fölségo 
sekuek, kitűnőknek kellett neveznünk. Sokszor 
óhajtottam, hogy az oláhok, kik 1848 bán e gyűj­
temények kilencz tizedréBzét elpusztitották, bárcsak 
az utolsó tizedrészt is megsemmisítették volna, s igy 
bűneiknek megadták volna az egész kenetet. Kü­
lönösen óhajtottam pedig, hogy valamennyi római 
emlék hasonló sorsban részesült volna.“ -— Nagyon 
helyesen jegyzi meg a „M. V.“, hogy legyünk óva­
tosak az ilyen fajta touristák irányában, kik be­
gyeink, völgyeink, szokásaink, sőt még legszebb 
tulajdonainkat is készek nevetségesekké tenni!

A magyar kir. udv. kanczellária és a cs. 
k. pénzügyminisztérium közt legújabban viszály ke­
letkezett, mely jóllehet maga a tárgy alábbrcndelt 
jelentőségű a jogkérdés miatt érdekkel bir. Ti. i. a 
bitang marha eladásából nyert pénz mire 
fordításáról volt szó. A magyarországi pénzügyi 
ügynökségek 8 kerületi igazgatóságok közül többen 
a fenálló törvények értelmében véltek eljárni, mi­
dőn a pénzeket országos hatósági czélokra szánt- 
taknak tekintették, s azokat ennélfogva a magy. k. 
helytartótanács rendelkezése alá álliták. Más pénz­
ügyi ügynökségek azonban, s ezek élén a pesti, 
ezen pénzeken a fiscusrai háramiandóság jogát akar­
ták érvényesíteni. Ezen utóbbi nézethez csatlako­
zott a pénzügyminisztérium is. Az udv. kauczellá- 
ria azonban ily gyakorlat ellen tiltakozott, különö­
sen arra utalva, hogy ez törvénytelen és csak 
q régi orsaágoB alapnak az 1852 óta fennálló -or- 
BZ<igO8 alappal történt öaszetévesztéaén alapszik.

Az 1864-ki sorsjegyek e f. hó 1-jén tör­
tént húzásánál fényerő a 3607. sorzat 43. szá­
ma; második nyerő 1283. sor. 26. sz.; tizenötezer 
frtot nyert a 3607. sor. 22. sz.; tízezer ftot nyert 
a 2972. sor. 60. sz.; ötezeret nyert 3607. sor. 9. 
sz. és 1366. sor. 64. sz. — A többi kihúzott soro­
zatok ezek: 3366, 1371, 980, 543.

Párisban közelebb érdekes per kerül tár­
gyalásra. A „Nation.“ lap, mely rövid idővel ez­
előtt megszűnt, a lengyel felkelés ideje alatt bizo­
nyos Leonce Dupont által Oroszország érdekében 
orosz pénzzel alapittatott. Az orosz kormány e lap 
alapítására 130,000 frankot fizetett s kötelezte ma­
gát, hogy még 300,000 francot fog fizetni. A kö­
telezettséget azonban nem teljesité, mert a lengyel 
fölkelés legyözetése után Oroszországnak e lapra 
nem volt többé szüksége. A lap volt kiadója most 
a meglevő Írásbeli okmányok alapján az orosz kor­
mányt beperelte 300,000 frankért.

** A híres időjós, Szeyesek, a legközelebbi 
dec. és január hónapokra idöjárati naptárt dolgo­
zott ki. Általában decemberre sok földkipárolgást, 
hideg légáramlást, többnyire boros, felhős, kevés 
derült időt, gyönge kis csepptt esőket, jéghideg 
szeleket s hózivatarokat; januárra csillagos és fa­
gyos éjjeleket, nappal fagyos levegőt, idönkint de­
rült időt, sok hót s jeget, nehány fagyos szélvészt 
mond előre. Kinek jégre van szüksége, annak ta­
nácsolja Szeyesek, hogy januárban lássa el magát, 
mert február- és martiusban nedves idő lesz a a 
jég olvadni fog.

Miksa, mexikói császár, ö felségéről a 
„Triester Ztg“ nov. 28-káról azt jelenti, miszerint 
kétséget sem szenved, hogy ö felsége Európába 
elutazott. Az ö felségének czimzett levelek már is 
Gibraltárra küldetnek.

/„Odessában e napokban halt meg 
Ypsilauti Erzsébet berczegnö, Sándor her- 
czeg, az ismert görög vezérnek neje. Az elhunyt 
hölgy majdnem 100 éves volt.

Mclyreig'aT.itas. Múlt számunk „Különfélék“ ro­
vatában a helybeli ref. fötanodai szegény ifjak kegyes segé­
lyezői közt a harmadik oldal harmadik hasáb 44-dik sorában 
gróf Teleki Károly né ő nagysága, s a 45-dik sorban gróf 
Teleki Domokos ö nagysága olvasandó.

Politikai hírek
Austria. A „P. Lld“-nak Írják : „A börzén 

felmerült zajtkeltő hir szerint a birodalom észak­
keleti része felé csapatmozgósitás volna folyamat­
ban, és melyet a legújabban jelentett orosz csapat- 

mozgósitással a galicziai határok felé hoznak össze­
köttetésbe, nem minden alap nélküli. Bécsben átvo­
nuló csapatok beszállásolásajvan bemondva, melyek 
mint mondják, Galicziába és Csehországba indul­
nak. De nincs ok ezen áthelyezés fölött nyugtalan­
kodni. A lovasság és tüzérség Galicziába fog át- 
telepittetni, mert ezen csapatnem ellátása Galicziában 
olcsóbb és kényelmesebb; a gyalogság pedig, mely 
Csehországba indul, talán a szász határokon, tehát 
az északnémet szövetség határán felállítandó nj 
helyőrségek elfoglalására megy. Egyszerűen csak 
csapat-áthelyezésekről van szó, tehát tisztán a bad- 
soregparancsnokság politikától távol eBŐ rendsza­
bályairól.“

Toskana, Modena és Parma képviselői Austria 
helyzetét méltányolva, majdnem közvetlenül a béke­
kötés után tudtul adták mandátumaik megszűnését. 
Ferencz király pedig indokoltan kijelentette, hogy 
a béke souverain állását és jogait nem másíthatja 
meg, és igy az illetők lépéséhez nem csatlakozott 
és igy képviselője hivatalos működését nem szün­
tette meg.

Az osztrák mexikói önkénytes légió helyzete, 
mely Austriában oly sok családot tölt el aggoda­
lommal, mint a bécsi „PreBse“-nek Írják, a bécsi 
kabinet által, tekintve bizonyos eshetőségeket, Fran- 
cziaországgal tárgyalás alá vétetett, mint melynek 
csapatparancsnoksága alá jelenleg az osztrák légió 
helyeztetett. Reményük, hogy a francziákkal együtt 
fogja a mexikói területet elhagyhatni.

A „Triest. Ztg“, mely Miramareból jól szo­
kott értesülni, állítja, hogy Miksa császár Európa 
felé hajóz; a neki szóló levelek Gibraltárba kül­
detnek— miszerint a Dandolon Vera Cruzból Gibral­
tár és Lacroma felé térne haza.

Olaszország. A „l’Opinione“ Fleury külde­
tésében biztosítékát látja azon aggodalomnak, ro- 
konszenvnek, békülékenységnek s a jó egyetértés 
fentartása iránti vágynak Olaszország irányában, 
melyeket Francziaországban a franczia csapatok 
Rómából leendő kivonulása okozott. A „l’Opinione“ 
tehát éppen nem esik kétségbe a pápa ügye iránt 
és azt hiszi, biztosan állíthatja, hogy: a királyi 
kormánynak elhatározott szándoka az egyházi kér­
déseket, melyek a múlt évben megszakítottak, a 
souverain pápával ismét tárgyalás alá venni.

A „Post“ attól fél, hogy Franczia- és Olasz­
ország minden törekvései, a pápát az alkotmányos 
kormánynyal Flórenczben kiengesztelni, sikertelenek 
lesznek. A római nemzeti bizottság, mely 1848 óta 
a római nép minden politikai lépését intézte, fló- 
renczi barátainak tanácsaira hallgat és mindent el 
akar kerülni, min a pápaság a francziák elvonulá­
sával megütödbetnék. De — mondja továbbá — ró­
mai tudósításaink szerint, Bzintén sikertelen lesz. 
A Vatikán tanácsadói a jó és jámbor öreg urat 
azon meggyőződésre juttatták, hogy nena bir azon 
hatalommal, a világi uralomról lemondani, és hogy 
a gondviselés intézi lépéseit és őrködik azok felett.

A „Héráid“ azt mondja: Minél inkább köze­
ledik a septemberi egyezmény végrehajtásának 
időpontja, azon mértékben növekszik az olasz és 
franczia kormány aggodalma a pápa növekedő bi­
zalmával ellentétesen........... A pápa ütőkártyát ki­
adandó és ez menekvése Rómából ... A katholikus 
országok kormányai és azon protestáns államoké, 
melyeknek számos katb. lakossága van, a pápának 
távollétét Rómától aggasztónak fogják találni és 
alkalmat fognak keresni, öt diadallal Rómába visz- 
szakisérni, mi az olasz kormányra nézve nagy csa­
pás lenne. Franczia- és Olaszország tehát minden 
lehetőt el fognak követni, hogy a pápát Rómában 
visszatartsák, és reméljük, hogy az európai béke 
és haladás érdekében ez sikerülni is fog nekik. 
Mig a pápa Rómában marad, egyik vagy másik 
módon még mindig lehető a kiengesztelödés Olasz­
országgal.

Görögország. Athén, nov. 26. Délutáni 
3 óra 10 perczkor. (Hivatalos.) Mustapha basa a 
védmüvek és aknák által védett Arkadion kolostort 
Retbymóban megtámadta. Elkeseredett véres küz­
delem fejlődött itt ki. A felrobbantott aknák a tö­
rökök soraiban nagy pnsztitást vittek végbe, mely 
utóbbiak Apokoronoba vonultak vissza.

Mexikó. Mexikóból tudatják, hogy Miksa 
császár lóháton, 200 ember kíséretében jött el és 
Porfisio Diaz azon meghagyással küldetett utána, 
hogy hozza vissza, de csak akkor érkezett Vera- 
Cruzba, midőn a császár már hajóra ült.

Compiégneböl rendeletet kapott a soutbamptoni 
konsul, hogy a „Seine“ hajó érkezése jelölve leend, 
hajózzon elébe s a mexikói sürgönyök tartalmáról 
haladék nélkül tegyen jelentést.

É.-Amerika. A „National Ztg“-nak írják: 
„Azon hir kering, hogy az elnök a legközelebbi 
congressus egybegyülése előtt átalános megkegyel- 
mezést fog hirdetni. Kérdésesnek tartják, váljon az 
összes forradalmárok teljes megkegyelmezése, mely­
nek jogával az elnök az alkotmány értelmében fel 
van ruházva, nem fogja-e maga után vonni a con­
gressus beavatkozását és a büntetések elrendelését,“

Újabb- Prága, nov. 30. Hitelesen állítják, 
hogy az itteni államvasut igazgatósága azon utasí­
tást vette, miszerint szállítási eszközeit, waggonjait 
tartsa készen csapatszállitásokra Galicziába.

— Florencz, nov. 29. A hivatalos újság 
egy királyi rendeletet közöl, mely a parlamentet ez 
évi dec. lő re összehívja.

— Konstantinápolyból, nov. 27-rőlje­
lentik Odessán át: Koroneos Kandia északi részét, 
az önkénytesek Selinost tartják megszállva. A spha- 
kioták váró állást foglalnak el; a török csapatok 
megerősítése folytattatik.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.
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Nyilttér. •)
ifa a netalán tán a Lajtbán túli polgártársaink 

nem tudnák magoknak megmagyarázni azt, hogy 
miért óhajtjuk mi Lajthán inneniek a felelős- és 
önkormányzási rendszert: im az ilyekben gazdag 
napi eseményeink közül egy kis adattal kívánok 
szolgálni, csak azért is, mert a tárgy, nézetem Bze- 
rint, a jelent jellemző, közérdekű.

Néhai özvegy gróf Haller Jánosné jelentékeny 
vagyona kilencz havak óta még leltárzatlan minden 
főfelügyelet nélkül, és hogy hogyan zsákmányol­
talak ki azok, azt igazolja a következő vadá­
szati tudósítás.

„Ha nagyságodnak tudomására nem lenne, 
kívánom értesitni, hogy jelen november-hó 22-töl 
25-ig Almakeréken és környékén hajtóvadászat tar­
tatott, természetesen nagy vadászunk, alispán Dörr 
arrangement-je szerint.

„A bevonat a grófi kastély volt és sok ven­
dégek is valának megbiva, kik, mint hallottam, jól 
találták magokat, szegény néhai grófnő hagyaté­
kában.

„Az egész vadászat érdekességét emeli az, 
hogy farkasokra mentek és egy csomó nyúlat ir­
tottak ki helyette a hagyatéki allodiális erdőkből.

„Azonban bár mint szépítsük a dolgot, ba be 
is valljuk, hogy jogában áll a vezénylő megyei fő­
nöknek jelentésre, hogy kártékony vad jelentkezik, 
hajtóvadászatot rendezni, remélem, senki sem iga­
zolhatja azon non chalance t, hogy éppen azon fő­
urat nem értesítik és nem hivja meg a vadászatra, 
kinek kastélyában kényelmesen és több nap siesta-t 
tartaná és ellátást élveznek.“

Ezek után etb.
Erzsébethvárosa, 1866. nov. 26.

Közli:
Gr. Haller Ferenc».

*) Az e téren megjelenő csikkekért egyáltalában nem 
vállal magára felelősséget a szerk.

Kalotaszegről. — Nem hallgathatom el 
azon eljárást, melyet e vidék központján lakó me­
gyei orvos gyakorol, a vidéki szenvedő betegek 
irányában.

Az orvostól másfél órai távolban létező hely­
ségben, egy földmives, terhes beteggé lön. Mind a 
mellett is, hogy a köznépet nehezen lehet capaci- 
tálni, hogy betegségében orvoshoz folyamodjék és 
általa rendelt gyógyszereket használjon, az illető 
lelkész nagy bajjal ráveszi a beteg családfőt és 
családtagokat, hogy az orvost hozassák le. Azon­
nal szekeret fogadnak s el is mennek utána, ha­
nem ekkor a szekeresnek ok nélkül fizettek; mert 
az orvos, nyilatkozata szerint, nem érkezett azon 
szekérrel lemenni, hanem megígérte, hogy más nap 
csakugyan lerándul. Le is ment más nap, saját sze­
kerén, a szenvedőhöz, megnézte és gyógyszereket 
rendelt számára. Elvégezvén teendőjét, a házi nő 
kérdezi: mivel tartozik fáradtságáért? Az orvos fe­
leié: 12 osztrák forinttal. Hogy az orvos megveszi 
fáradtsága illő jutalmát, arra számítottak, s illő is, 
hogy kiki, a mire szolgál, annak dijját megkapja, 
de azt még sem gondolták, hogy egyszeri fáradt­
ságnak, oly közelrei lerándulásnak, oly magaB dijja 
legyen- Nó de az összeg ki volt mondva s abból 
nem lehetett lealkudni; a tudomány drága! A ház­
nál nem volt annyi pénz, mert az most mindenütt 
szűkön van. Fut a nő fűhöz, fához, hogy az ösz- 
szeget előteremtse; végre sikerült 8 frtot összesze­
reznie, ezzel az orvoshoz ment, kérte, hogy ezt fo­
gadja el s a többit is minél hamarább kicsinálja 
és kézbesíti. De az orvos bizony hiányosan nem 
fogadta el, mit látván azon úri ember, kinél az or­
vos szállva volt, megszánva a nőt, kölcsönzött neki 
még 4 frtot és igy az orvos ki lett elégítve, azért, 
hogy a gyógyszertárból is a beteg Bzámára a leg­
drágább szereket rendelte. És ez orvosnak ilyszerü 
eljárása, túlságos követelése a szenvedő néppel 
szemben — mint haliám — gyakori eset. Éppen

azon helységben, melyben e beteg földmives volt, 
tavaly egy napszámosnak valami gép összezúzta 
volt kezefejét és karját; a kéz volt megsemmisítve, 
melylyel családjának kenyeret keresett; elküldött 
ugyanazon orvos után, de azt izente, hogy küldjön 
fel elsőbben 12 frtot 8 azután lemegyen. A sze­
gény napszámosnak ennyi pénze nem volt és igy 
a kívánt összeget fel nem küldhette, maga sem 
mehetett fel, mert a fájdalom ágyba szegzé és igy 
kénytelen volt úgynevezett paraszt orvossághoz fo­
lyamodni. Lehet e aztán csodálkozni, ha a köznép 
betegségeiben, az orvost nélkülözve, inkább kuru- 
zsolókhoz, babonákhoz, olvasztatásboz s több effélék­
hez folyamodik?! Azt hiszem: a fennebbi eljárás­
hoz nem kell semmi commentar, mert a nélkül is 
átláthatja akárki, hogy az efféle nem szül bizodal­
mát, hogy ez nem keresztyénies eljárás; már pe­
dig egy orvosnak meg kell ugyan kívánni a ma­
gáét, ezt senki sem sajnálja, azonban nem tulcsi- 
gázottan, sőt akkor igazán orvos és becsülendő, 
midőn emberi, főként keresztyéni Bzeretetben mű­
ködik. Egy út azó.

Egy pár szó Nyitó Sándornak.
A „K. Közlöny“ 139 dik számában megjelent 

Nyitó Sándor Nyilatkozatát, nem lehet egy pár —

Kolozsvári naptár a jövő hétre.

G Első négy. 15-kén 6 ó. 17 p. e. — Merkúr és Venus nem látszanak. — Jupiter esti cs. 
Mars egész éjen át látb. — Saturnus nem láth. — N. hoszsza 8 ó. 33 p.

December Nap kél delel nyugszik Hold kél delel nyugszik

9 V. G. 2. Adv. 7ó. 34p. lló.52.32m. 4ó. lOp. 8 54 r. ló39p.e. 6ó26p.e.
10 H. Judit 7 35 1153 0 4 10 9 36 r. 2 27 e. 7 21 e.
11 K. Tiborcz 7 36 1153 27 4 10 10 14 r. 3 14 e. 8 19 e.
12 Sz. Ottilia 7 37 1153 54 4 10 10 48 r. 4 1 e. 9 20 e.
13 Cs. Lucza 7 38 1154 23 4 10 11 19 r. 4 48 e. 10 24 e.
14 P. Nicasius 7 39 1154 51 4 10 11 49 r. 5 35 e. 11 30 e.
15 Sz. Valent 7 40 1155 20 4 10 12 19 e. 6 23 e. * *

e részről ntolsó — szó nélkül hagyni. Előre bo­
csátva, hogy r. 1. — ezen általa 25 év óta gyako­
rolt téren — éppen semmi igényt nem tart Nyitó 
Sándor dicséretére, vagy helyeslésére; ki kell mon­
dani, hogy Ny. S. érdemes gyámnoka M. G. ügyé­
nek nem nagy szolgálatot tett esetlen nyilatkoza­
tával, mert, hogy az „a mennyire különös, 
épp oly szerencsétlen eset“ valósággal meg- 
törtörtént, azt Ny. S. nem akarva is bizonyítja s 
gyámnoka gondatlanságát aláírja. Az már CBak má­
sodrendű kérdés, hogy az 5. vagy 11 órakor tör­
tént — 3 vagy csak 2 fa]at döntött be a 10 má­
zsás kö, s a beteg nöcseléd „azonnal“ holt meg, 
vagy csak reggel találták halva; azt ugyan Nyitó 
Sándor ur bajosan bizonyíthatná be, bogy azon nő- 
cBeléd, azon reggel úgy is meghalt volna, ha a 10 
mázsás kö nem gurult volna azon házra, melyben 
feküdt. Némely dolgot nem jó hosszasan feszeget­
ni. .. Mindenesetre bizonyos, hogy Nyitó Sándor nr 
gyámnoka M. G., mint községi elöljáró íb (biró és 
jegyző egy személyben) nyilvános megrovást érde­
melt vigyázatlan tettéért, mely könnyen okozhatott 
volna még nagyobb szerencsétlenséget; mely meg­
rovást azonban, első közleményében gondosan el­
került a r. 1.

HTIM HIVATALOS.
(399) (1—2)

HirdetBiaéoy.
Közhírré tétetik, miszerint kolozsvári polgár néhai id. Jelen Pál hagyatéké 

hoz tartozó fekvöjavak, nevezetesen: a hidelvi tizedben 328. szám alatt fekvő ház 
és telek,—-ugyanott 345 szám alatt fekvő major és kert, — s a kolozsvári határon 
fekvő 13 darab részint szántó, részint kaszáló földek folyó évi deczember 12-ik 
és következő napjain tartandó bírói árverezésen eladatnak.

Az eladandó javak felöl, valamint az árverezési feltételek iránt, bövebbi fel­
világosítást Kolozsvár városa törvényszékénél, vagy orsz. ügyvéd tkts. Groisz 
Nándor urnái szerezhetni.

szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való er 
nél azelőtt a leghíresebb gyógyforrások a legkisebb könynyel 
csupán a valódi Seidlilz Porok rendszeres használata által

"k képviselvék, a kik- 
idézték elő és a kik 
jsen egészségesek

(400)

Valódi minőségben kapható
Kolozsvárit BITTÉR Tr. özvegye ér 

bán. Továbbá Beszterczén: Szongot György. 
Krémer Sámuel. Fogaras: J. B. Gschader. 
Bucher M. és Burdafs A. N. -Bányán: Har 
Nagy-S zeben ben: Müller gyógyszerész. N.-’ 
Misselbacher. SzászRégen: Wachner & 
gyógysz. S ze nt-Ágothán: Knall K gyá 
gyógyszerész. Szerétben: Sommer J.fi,
norvég11'

< csak
J. gyógyszertárai- 

,r: Jekelius F. Dézsen: 
helyit: Jeney Károly. 

y-Kár olybán . Schöberl. 
jánky Antal. Segesvárt!: 

Szászsebesen: Binder F. 
Szerdahelyit: Schimert F. 

HannaIh S. F.
j ezeken kívül a

■ városbői való
Jföexányi Ái’itiin gyógyszerésztől Pesten.

Kapható: Kolozsvárit főraktárban WOLFF JÁNOS gyógy­
szerész urnái, valamint dr. Hintz György és Engel József gyógy­
szerész uraknál.

Lapunk mai számában való mellékletre — a fogpzpirra vonat­
kozólag — különösen figyelmeztetik a t. ez. olvasó közönség.

(2-3)(397)

Hirdetmény»
A fogarasi h. h. egyháznak Fogaras várossá. területéni vásártarthatási joga a 

jövő 1867-dik év január 1-sö napjától számítandó 3 egymás után következő évre a 
nevezett egyház tanácskozási termében f. é. december 20-dikán d. e. 9 órakor 
megkezdendő közárverés útján haszonbérbe fog adatni.

A bánatpénz 100 írt. a felkiáltási ár pedig 1000 frt o. ért.
Ezeknek megfelelő Írásbeli ajánlatok elfogadtatnak, melyek is a bánatpénzzel 

együtt bérmentesen a nevezett egyház kebli tanácsához czimzendök.
Biztosítékul tehermentes ingatlan birtok is elfogadtatik, de csak olyan, mely 

Fogaras várossában vagy annak határán fekszik.
Az árverés többi feltételei alólirtnak irodájában megláthatók.
Fogaras, 1866, deczember 1-sö napján

MESZLENYI KÁROLY ügyvéd,
a fogarasi h. h. egyház nevében, mint ennek kebli gondnoka.

dűl az alább megnevezett raktárakban kapható.

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az úgynevezett Seidlitz-por használati 
Útmutatásokkal áruitatnék, melyek szóról szóra az enyim 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név­
aláírásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 
ítélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetök lé­
vén, bátor vagyok azért ezen hamisítások ellenébe óvá­
sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi­

szerint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, „az általam készített Seid­
litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva­

talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva.“ 
Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért.

Használati utasítással minden nyelven.
E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásúknál fogva minden 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá­
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
bizonyítványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , “ 
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szívdobogás, ideges főfájás, vértorlódás, kösz- 
vényszerfl tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányást inger stb. esetei­
ben a legjobb eredmónynyel használtattak, s a leglartamosb gyógyeredményt vívtak ki 
Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen­
vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanítók, kereskedők, 
kézművesek, művészek, mezei gazdák, anárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré-

hosiiiNr
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noHstiiir
Ara egy nagyobb UvegneL 

Az üvegcsék el vannak látva v> 
Ez az egyetlen faj, mely mindé 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik e 
faj adorschhalaknak leggondosabb eg 
és egyátalában semmi vegytani kezek 
üvegekben Sevő ioiyadék 
vart, iniként az liözvcttciiii: 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Európának 
gyógyszer a mell- és tiidőbajolkb. 
vény és csüz, idült bőriiiüt 
más bajokban legsikeresebben alkalt

STEIM «8ÁMOS könyv
Harmath Józsefnél Tordán, Wittiou Józsefi. 
S.-Udvarhel;

ÁLZSIROLAJ
éra is.
10 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. 
imái és kimerítő használati utasítással, 
lőtt vegytanilag megvizsgáltatok és czin- 
i legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
lse és kivilágositása által van megnyerve, 
m vonatott, hanem a bepecsételt 

épen és azon állapotban 
'lészet által nyugtatott.— E 
■vosi tekintélye által mint legjelesbb 
oplitilus és rachltis, kösz- 
Miigyuladas , ideg- és több

gyógyszerész Becsben, 
v „zum Storeh“, Tuchlauben.

késében Kolozsvárit, 
ásárhelytt, Dobra; Nándornál 
Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 
rolyfejérvártt kapható: 

iptár 
ís évre

naptárral, 
zekérposta, távirda, 
látva.
tra.
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S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szénig; 
Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józ

Irodai fali 
1867-ik közöns 

katholicus és protestáns, görög-orosz, és 
bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári cs. kir. leve 

valamint a Biasini gyorskocsi menetrei. 
flli^P' Különös tekintettel hivatali haÁra 30 kr. o. é 

nuozsvím náci
évre

Szerkesztette K. Papp Miklós. Hl-dik évfol.
Mellékletül Haynald Lajos, P. Szakácsi Vitus, 

hály arczképeik, és Dóré Gusztáv „Vízözön“ czimü remek . 
metszetben.
Ára 1 írt. Postán küld re Sírt

Eladó szőliő3!
A Bornyumál nevezetű szöllöhegynek 

felső résziben, egy jó faj szőlőkkel, és jó 
karban levő szöllö kedvező feltételek mel­
lett jutányos áron eladó.

Területe két és fél hold, (mintegy 
ll*/ 2 fertály) az aljában van sok nemes 
gyümölcsfa, és több kaliba.

Értekezhetni iránta Wolff János 
gyógyszerészszel Kolozsvárit,bel-mo nostor- 
utcza 197 sz. alatt.

’’TÁR
h Mi­
ié réz-

i 
Ugyan csak Stein Jánosnál kapható:

“TiGombostű-naptár, hölgyek számára, 186Í-re. Szerkesztő: Ha 
egy aczélmetszettel, csinos aranykötésben 1 frt 50.

Aurora, Album-naptár 1867-re, a magyar hölgyek számára. Szerk. 
Áldor Imre és Zilahy Imre. Ára fűzve 1 frt 20 kr.

Godolányi A. Gazdasági zseb-naptár 18f7-re, minden hóra 
napló-füzettel. Ára 1 frt 80 kr.

Kassay A. Ügyvédek-naptára 1867-ik évre. Ára kötve 1 fit 20

(5-12) 
iHEY VILMOS 
C zongora-készítő, 
» Bécsböl, ajálnja egészen uj sa­
siját készitményü zongoráit, a leg- 
S jutányosabb árakért; elvállal min-
> denféle igazításokat és han- 
S golást, helyben és vidéken is. i 
» Lakása: farkasuteza 82-dik szám, i
> földszinten a jobb oldalon. í

(387)

(395) (3—3)
Eladó kereskedés.
Egy jó helyen lévő fűszer-, 

sték- és vas- kereskedés sza- 
kézböl eladó. — Értekezhetni 
dán a „Szarvashoz“ czimzett 
kedésben a piaczon 568 számú

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel (Bel-farkaHuteza 74 sz.l
----- -- 1;---- -
Mellékleti 1. Ármin fogpapirja.
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